



Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

22-23 мая 2019

Республика Татарстан, г. Казань, актовый зал
Казанская государственная медицинская
академия - филиал
ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ,
ул. Бутлерова д.36

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО



Министерство здравоохранения
Республики Татарстан

РОО «Научно-медицинское
общество неврологов
Республики Татарстан»



Казанская государственная
медицинская академия -
филиал федерального
государственного
бюджетного образовательного
учреждения дополнительного
профессионального образования
"Российская медицинская
академия непрерывного
профессионального
образования" Министерства
здравоохранения Российской
Федерации"



Мюнхенская академия
реабилитации
развития (Германия)
Internationale Akademie fur
Entwicklungs-Rehabilitation und
Padiatrische Fortbildung



Фонд Теодора Хельбрюгге
Theodor Hellbrugge-Stiftung

При поддержке:



Правительство Республики Татарстан



Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

Уважаемые коллеги,

Приглашаем Вас принять участие в Юбилейной научно-практической конференции с российским и международным участием: «**Ратнеровские чтения 2019**», посвященной 85-летию со дня рождения выдающегося российского врача, профессора Ратнера А. Ю.

Даты проведения: 22-23 мая 2019 года

Место проведения: Республика Татарстан, г. Казань, актовый зал Казанская государственная медицинская академия - филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ, ул. Бутлерова д.3б

Аудитория: более 400 специалистов

Организаторы конференции:

- Министерство здравоохранения Республики Татарстан
- Казанская государственная медицинская академия - ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ
- Отдел организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения МЗ РТ
- Мюнхенская академия реабилитации развития (Германия)

При поддержке Правительства Республики Татарстан

ratnerschool.ru • Russia, Kazan • 22-23 May, 2019





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

Династия Ратнер из Казани отдала больше 200 лет медицине. В Татарстане самым ярким представителем рода по сей день считают Александра Ратнера – основателя Казанской школы детской неврологии.

Александр Юрьевич Ратнер (1934–1994) – доктор наук, профессор, заслуженный деятель науки ТАССР и Российской Федерации. Родился в семье медиков, отец – известный хирург Юрий Александрович Ратнер (1905–1979), один из основателей казанской школы онкологов, заслуженный деятель науки РСФСР; мать – невропатолог Ева Александровна Ратнер (1907–1978).

Окончил с серебряной медалью казанскую школу № 19 имени В. Белинского, затем – с красным дипломом медицинский институт (1957).

На выбор будущей врачебной профессии А.Ю. Ратнером повлиял его отец. «С таким характером идти в хирургию нельзя!» – как-то сказал ему Юрий Александрович. Об этом он знал по своему опыту: в годы ВОВ Юрий Ратнер был главным хирургом госпиталей Поволжья, а после войны основал в Казани первые кафедры онкологии и проктологии. В семье считают, что дар врача он унаследовал от своего дяди Саши – земского доктора, который в свободное от работы время ездил в клиники Франции, Германии и Швейцарии за новым опытом. По его стопам Юрий Ратнер решил учиться медицине.





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

Ratner School • Russia, Kazan • 22-23 May, 2019



По окончании вуза по распределению А.Ю. Ратнер работал неврологом в г. Зеленодольске. В это время появляются его первые публикации в «Казанском медицинском журнале». В 1960 году поступил в ординатуру в клинике профессора С.Н. Давиденкова в Ленинграде, однако из-за болезни прерывает учебу и возвращается в Казань, где начал работать в клинике нервных болезней Казанского ГИДУВа. Под руководством завкафедрой профессора И.И. Русецкого в 1964 году защищает кандидатскую диссертацию на тему «Шейная мигрень». Работал ассистентом на этой кафедре. В 1960-х Александр Ратнер прославил семью тем, что в 33 года стал самым молодым доктором наук в Казани. Докторскую диссертацию «Шейный остеохондроз» (научный консультант – профессор А.М. Вейн) он защитил в 1967 году.

Жену Александр Ратнер нашел не среди врачей, хотя познакомились они в больнице. Студентка факультета иностранных языков Фания Гуревич пришла к доктору Ратнеру на прием. Вскоре они поженились.

Молодая Фаина не уступала мужу в эрудированности, знании жизни и манерах. Про таких говорят: «интеллигент в третьем поколении». Со стороны отца в роду были зажиточные купцы, с маминой стороны – священники. Дед Алтер Гуревич был лесопромышленником с капиталом 500 тыс. золотом, купцом первой гильдии. Статус позволял ему выходить за черту оседлости. При сделках вместо расписок он просто давал слово Гуревича.



Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

В Казань Гуревичи переехали в 1936 году вслед за сыном Лазарем, отцом Фаины, который поступил в юридический институт. В Казани Лазарь Гуревич был известен как лучший адвокат по уголовным делам. Мама Фаины, Наталья Новикова, работавшая акушером-гинекологом в клинике Красного Креста, вышла из семьи потомственных священников Казанской губернии.

Сначала в ГИДУВе А.Ю. Ратнеру позволили лишь читать тематический курс лекций. В больнице на ул. Ухтомского выделили кабинет с одним стулом. Так началась история второй в стране кафедры детской неврологии. Курсы временно вели в ветхом здании школы, на целый год врач стал «прорабом» на строительстве здания клиники в Советском районе Казани. Дошло до смешного: младшая дочь Наташа на вопрос, кем работает пapa, отвечала: «Профессором на стройке». Их отец был предан любому делу, за которое брался. Пел так, что заслушаешься, а какие стихи писал... Их и свои монографии он посвящал жене. В любви, как и в работе, он не признавал полутонов. Был категоричен, нетерпелив, порой вспыльчив.

А.Ю. Ратнер основал и более 20 лет до 1994 года возглавлял кафедру детских нервных болезней Казанского института усовершенствования врачей. Он открыл новое направление в науке – родовые повреждения нервной системы. Доказал, что при родах может пострадать не только головной мозг ребенка, но и спинной. Это открытие помогло предотвратить тяжелейшие случаи инвалидности.





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

Все это отражено в многочисленных публикациях: защита более 40 кандидатских и 4 докторских диссертаций, вышли 10 монографий, автором которых был А.Ю. Ратнер. В 1972 году опубликовано первое в отечественной литературе описание родовых травм спинного мозга, а в 1975 году опубликована монография А.Ю. Ратнера и Л.П. Солдатовой «Акушерские параличи у детей», в которой авторы доказывали, что так часто диагностируемые родовые плекситы – это одна из крупных ошибок в клинической медицине. В реальности в основе страдания была натально обусловленная ишемическая патология шейного отдела спинного мозга, что требовало иных подходов к диагностике и лечению.

Три года спустя, в 1978 году, вышла в свет монография А.Ю. Ратнера «Родовые повреждения спинного мозга у детей». Ему удалось показать, как часты и как полиморфны клинические проявления натальных спинальных травм. Началась новая эпоха в детской неврологии. Весь опыт в перинатальной неврологии, полученный более чем за 20 лет работы кафедры, обобщен в монографии «Неврология новорожденных». Фундаментальный труд вышел уже после смерти А.Ю. Ратнера.

А.Ю. Ратнер был инициатором проведения в Казани трех всесоюзных конференций, международного конгресса детских неврологов в 1992 году. Его яркие выступления живо и с большим интересом принимались на международных конгрессах в Германии, Италии, Норвегии, Австрии, Югославии, Чехословакии и др.





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

В А.Ю. Ратнере естественно и органично уживались, казалось бы, совершенно разные человеческие ипостаси. Знаменитый врач – и страстный поклонник оперного певца Николая Путилина, требовательный руководитель – и галантный кавалер, сводивший с ума не только молоденьких курсанток. Врачу, впервые попавшему на учебу в Казань, объясняли, что, кроме занятий, он должен будет посещать спектакли в оперном и других театрах, бывать на концертах, зимой ходить на лыжах. Во время перерывов в учебной аудитории кафедры всегда звучала музыка, чаще всего из «Риголетто» – любимой оперы Александра Юрьевича.

В 2004 году по случаю 70-летия ученого городской детской клинической больнице №8 было присвоено имя профессора Александра Юрьевича Ратнера. Такого факта в Казани не случалось с дореволюционных времен. На здании появилась мемориальная доска.

С детства слушая деловые разговоры взрослых за ужином, влюбились в медицину и его дочери – Лена и Наташа. Теперь Е.А. Морозова – профессор в клинике детской неврологии имени ее отца, а Н.А. Ратнер – главный врач федеральной сети фитнес-клубов по Республике Татарстан, кандидат медицинских наук.

По стопам деда пошел и Дмитрий Морозов, доцент кафедры детской неврологии КГМА, представитель пятого поколения врачей в династии. У него растет сын, и прабабушка Фаина Лазаревна втайне надеется, что, может быть, и он посвятит свою жизнь медицине.





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. Ю. (1934–2019)
www.ratnerschool.ru

В 2017 году А.Ю. Ратнеру (посмертно) в составе группы авторов за работу «Родовые повреждения центральной нервной системы» присуждена Государственная премия в области науки техники Республики Татарстан.

В память об Учителе кафедра детской неврологии КГМА много лет проводит ежегодную российскую конференцию с международным участием «Ратнеровские чтения». В этом году она юбилейная, потому что 22 мая 2019 года – 85 лет со дня рождения Александра Юрьевича, который отмечали всегда вместе сотрудники и ученики. Традиция осталась. Конференция собирает врачей из разных городов России и Татарстана: неврологов, психиатров, реабилитологов.

Елена Александровна Морозова
Опубликовано в Невроньюс. Новости неврологии 5 (19) май 2016





Добро пожаловать в Казань!

Казань (тат. Казан) — город в Российской Федерации, столица Республики Татарстан, крупный порт на левом берегу реки Волги, при впадении в неё реки Казанки. Один из крупнейших религиозных, экономических, политических, научных, образовательных, культурных и спортивных центров России. Казанский кремль входит в число объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО.

Город имеет зарегистрированный бренд «третья столица России».

Казань неоднократно принимала международные соревнования высокого уровня по различным видам спорта, в том числе XXVII Всемирную летнюю Универсиаду в 2013 году, а также ряд матчей чемпионата мира по футболу 2018 года.

В 2014 году в рейтинге сайта о путешествиях TripAdvisor в качестве самых быстро развивающихся туристических направлений столица Татарстана заняла 8-е место в мире и 3-е место в Европе.

В 2015 году по данным сервиса онлайн-бронирования отелей Oktogo.ru город вошёл в топ-3 самых популярных туристических направлений для отдыха в новогодние праздники. В 2017—2018 годах Казань заняла 3-е место в рейтинге самых популярных у туристов городов России.





Юбилейная научно-практическая конференция
с российским и международным участием

Ратнеровские чтения 2019

85 лет со дня рождения Ратнера А. И. (1934-2019)
www.ratnerschool.ru

Вопросы, предлагаемые к обсуждению:

1. Неонатальная неврология
2. Отдаленные последствия родовой травмы и перинатальных проблем
3. Новые возможности генетики в лечении психоневрологических расстройств
4. Инновации в эпилептологии
5. Тревога и депрессия
6. Инсульты у детей и взрослых
7. Головная боль
8. Когнитивные проблемы в разные периоды жизни
9. Причины школьной дезадаптации и СДВГ
10. Лечение речевых расстройств
11. Реабилитация в психоневрологии

ОРГ. КОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ:

Адрес оргкомитета: Республика Татарстан, г. Казань, ул. Бари Галеева д.11

Контактные телефоны:

Морозова Елена Александровна, главный детский эпилептолог УЗ г. Казани,
д.м.н., профессор кафедры детской неврологии Казанской государственной
медицинской академии - филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО МЗ РФ, тел.
273-49-09, email: ratner@bk.ru





mpe.

Магна Паблишер
8 800 700 93 94
www.mpe.agency
welcome@mpe.agency